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Országgyülésünk teendői. 

Tegnap kezdette meg a magyar ország- 

gyülés ujra tanácskozásait. 

Alig hisszük, hogy ujabb időben a ma- 

gyar parliamentnek nagyobb horderejü tár- 

gyakelintézése jutott volna osztályrészébe, mint 

a jelenleginek és még hozzá oly időben, a 

midőn annak napjai már meg vannak szám- 

lálva. i 

Az európai viszonyok bonyolodott állása, 

midőn az absolutismus és alkotmányos szabad- 

ság közt az élet-halál harcz folyamatban van 

s ezen óriási küzdelembe aligha nem előbb- 

hátrább bele fogunk sodortatni az alkotmá- 
nyos szabadság érdekében. 

Ezenkivül egy egész halmaz belreform 

megoldását várja és követeli a hon mondhat- 

ni minden polgára képviselőinktől, kik azon- 

ban nem csekély akadályokra fognak találni 
a reactionáriusok, tespedők és politikai buk- 

fenczezők részéről. ; 

Nem lehet tagadni, hogy a jelenlegi mi- 

niszteriumnak és többségnek igen nehéz fel- 

adatok megoldásával fog kelleni megküzdenie; 

de ha nehéz a feladat, a fáradtság legalább 

bővön meg fogja magát jutalmazni nemcsak 

a kötelesség teljesitése öntudatával, hanem az 

utókor hálájával is. 
Haa Tisza-kormánynak csak valamennyire 

is sikerül monarchiánkat az európai válságo- 

kon nagyobbszerű rázkodás nélkül keresztül 

vezetni s főleg ha sikerül belreformjainkat oly 
alapokra fektetni, melyeken haladva monar- 
chiánk s abban nemzetünk lépcsőzetesen halad- 
hat a tökéletesedés felé, akkor elmondhatjuk, 
miszerint az elvetett mag csira-képes volt s 
bőv aratást hozott. 

Ily halmaza közt a kényes természetü tár- 
gyaknak a többségben levő szabadelvüű párt 
alig tehet mást, mint azt, hogy igyekezzen 
erejét lehetően összetartani, hogy mind Eu- 
rópában az absolutismus, mind pedig benn a 
hazában a reactió ellen sikeresen küzdhessen. 

Országgyülési tárgyalásaink főleg azért 
nehézkesek, mert mindenfelőlről nagy a szó- 
áramlat és szónoklat viszketeg. 

Az ellenzék árnyalataitól nem várhatjuk, 

hogy a tanácskozások gyorsitásához hozzájá- 
ruljanak; de ha a többség komolyan óhajtja 
a vitatkozások megröviditését, az okvetetlen 
sikerülni is fog. 

Nem óhajtjuk mi, hogy pártunk em- 
berei akár a házban, akár azon kivül elmu- 
lasszák a döntő erősségeket és momentumo- 
kat felhasználni; de e mellett a szószapori- 

tásnak és dictiozásnak barátja nem lehetünk. 

Nem helyeselhetjük azt sem, a midőn a 
többség emberei tulságosan drasticus szere- 

ket használnak szemben a kisebbségben lévő 
árnyalatokkal; mert ez az illetőket, a he- 

lyett hogy meggyőznék, csökönyössé teszik. 

Igy tehetünk időnként egy-egy lépést 
előre a nélkül, hogy közbe hátrálnunk kel- 
lene, a midőn, ha csak az elméletek világá- 
ban élünk, okvetetlen zsák-utczába jutunk, 
mert mivel a nemzet meg nem értette sza- 
vainkat, nem is nyujt reformjaink keresztül- 
vitelére segédkezet. 

Ne legyezgessük tehát az ózsdi 
aristokraticus intézményeket, de a demago- 
gok törekvéseit se támogassuk, hanem ma- 
radjunk a lépcsőnkénti democraticus haladás 
terén. 

- A képviselőház pénzügyi bizottsága, 

jan 9-iki ülésében az államadósságok előirányzatát 

vette tárgyalás alá. A szőlő dézmaváltságnál Széll 

minister előadja, hogy a hátralóékok nagyon fel- 

halmozódtak, s jelenleg mintegy 61/,-7 millióra 
mennek. A hátralékok azonban telekkönyvileg 

biztosítva vannak. A sorsolási kölcsönnél Széll 

minister tudatja, hogy a lánczhidnál a mederosz 

lopoknak érczlemezekkel való befedése szakértők 

véleménye szerint elherülhetetlenül szükséges s 

ezért e czélra 12,600 frt felvételét kéri. A bizott- 

ság az előirányzatot a minister által kért 12,600 

frttal megszavazza; az államadósságok élőirány- 

vasuti kamatbiztosítási előlegeknél az előirányza- 
tot a bizottság változatlanul megszavazza. Horvát- 
Szlavonországok beligazgatási költségeit Széll mi- 

nister 3 millió frtban kéri megállapittatni. A ha- 

tárőrvidéki beligazgatási szükséglet előirányzatát 

1200 frttal kéri fölemeltetni. A bizottság e mó- 

dositásokkal megszavazza az előirányzatot. A bi- 

zottság ezután börtön javitásokra s a kassai bőr- 

tön épitésére fele részletenként 80,000 frtot sza- 

vaz meg. A statistikai hivatalra kért 12,000 frt 

ügyében a minister s a statistikai hivatal igazga- 

tója még egyszer meghallgattatni határoztatván, a 

tárgyalás folytatása másnapra halasztatott. 

- Abélyeg-törvény és illetékügyekre 

zatának többi része változatlanul elfogadtatott. A 

lyó reformterveket illetőleg a következőkről érte- 

sitik a „Hon"-t: Nemcsak a régi s complicált, 

sőt legtöbb jesetben érthetlen illetéki törvények 

novelláris pótlása van tervben, hanem a bélyeg- 

és illetéktörvényeknek egy codexbe való gyüjtése 
olyképen, hogy ez által a régi osztrák időkből 

fennmaradt szabályrendeletek jelen jidőre is kiha- 

tók érvényüket elveszitik. A tervezeten V. N. 
számtanácsos dolgozik. De ezankivül a pénzügy- 

miniszter még egy óhajtandó reformot szándéko- 

zik létesiteni, tudniillik azt, hogy az illetékügyi 
számvevőséget uj alapokon szervezze, Jelenleg azon 

anomália áll főnn, hogy a jogvégzett illetékszabá- 

si hivatali titkárok a pénzügyi fogalmazók dolgo- 

zatait a jogvégzettséggel nem biró s alsóbb rang 

osztályu illetékügyi számtisztek vizsgálják fölül. 

Ez káros is, mert a számvevőség e miatt tulaj- 

donképi föladatától a számvizsgálattól elesik. A 

számbeli ellenőrzés a számvevőségnél a szó szoros 

értelmébnn parlagon hever, mivel a fontosabbak 
miatt nem érnek rá. Ezen a p. ü. miniszter oly- 

képen óhajt tervszerüen segiteni, hogy a vizsgála- 

tot a számvevőségtől felveszi s egy ujonnan szer- 

vezevdő s az ügyosztály mellé osztott Zosztályra 

bizza, a mi mindenesetre helyes tervezet, ha 

meggondoljuk, hogy e felülvizsgálat évenkénti 

eredménye most is 3-400,000 frt közt változik. 

A számbeli ellenőrzés pedig, a mi évenkint 13- 

15 millió forint fölött lenne eszközlendő, a szám- 
vevőség által teljesittetik. 

A HÁBORU. 
A fegyverszünet létrejöttét a hirek 

mind közel kilátásban levőnek "mondják. A porta 

köreiben a minden áron békét kivánó párt egyre 

nagyobb hatalmat nyer, s most minden kétsé- 

gen kivüli, hogy a párt az angol politika részé- 

ről igen erélyes támogatásban részesül. Sőt mind- 

inkább valószinüvé válik, hogy Anglia már elő- 
lezetesen megegyezett Oroszországgal, hogy ennek 

folytán most ő maga támogatja a legerélyeseb- 
ben az orosz-török közvetlen megegyezést. 

E felfogást megerősiti a hivatalos Agen- 
ce Russe távirat 

igy szól: 
Pétervár, január 7. Az Anglia részéről, a 

portának adott azon tanács következtében, hogy 

közvetlenül Oroszországgal alkudozék, török és 

orosz delegatusok legközelebb találkozni fognak. 

Az angol politika fordulatát hir szerint Gorcsa- 

koff herczegnek Loftus lorddal tartott értekezlete 

idézte elő. 
.............. 

egy távirata. E hivatalos 

A KELET" TARCZÁJA, 

Az argostoli jegyző. 
Uj-görög elbeszélés. 

Irta: 

A. R. RaxcAsé. 

Első fejezet. 

(Folytatás ) 

-- Dundue, tehát vannak nekünk palotáink 
s kastólyaink, mi? szólt ez utóbbi átható pillan- 

tását vendégeire szegezve, s igyekezvén, hogy leg- 
kevésbbé se látszassók kiváncsinak, tehát millio- 
mosok vagyunk, s ön szóval sem mondja ne- 
kem caro amico, hogyan ment végbe e nagy 
csoda ? 

Ha talán rejtett kincsre tett szert, mire 
kel! akkor kölcsönt felvenni. 

- Kedves jó Tapas ur, egy jegyző csak- 
nem egy sorba helyezhető a gyontató atyával. E 
szerint önnek elmondhatom azt, mert másnak sen- 
kinek sem szabad megtudni: Hanem azt engedje 
el még ma közölnem önnel, hogy mi czólra aka- 
rok pénzt felvenni kölcsön. Meg lehet alig néhány 
naplefolyta után, jelen lesz ön oly ünnepely lefo- 

lyásánál, mely felvilágositást adand, miért voltam 
kénytelen minden áron megkisérleni készpénzhez 
jutni. 

- Oh! oh! capisco, per dio! Fogadja sze- 
rencse kivánatomat Signor Rodinis. - Mintha 
ee házasságról volna szó, per bacco1! szabad-é 
udni... 

- Majd megtudja kedves ur, mihelyt ado- 
log annyira érik! 
. Ah cospetto, titkos házasság! Annál 
jobb! Gazdag hózomány? mit ? Tehát innen a 
paloták s nagy kertek? De mio caro tudja-e azt, 

terhelni, senkinek lekötni? 

- Tudom jól, Tapas ur, és az általam fel- 

ajánlott biztositék független mindennemü meny- 
asszonyi hozománytól. 

S száját egészen közel tartva az öreg ur 

füléhez, s óvatosan körültekintve, mintegy meg 
akarva győződni a felől, hogy senki sem lesi el 

szavait; suttogó hangon mondá Rodinis: 

- A lekőtendő zálog, mit felajánlok, a Na- 

netto gróf egész vagyona, a gróf egyedüli örökö- 

sévé tett engem! Ezzel, azt hiszem a legsová- 

rabb pénzkufárok is meg lehetnek elégedve ! 
- Come, come, hogyan? mit mond? Egye- 

düli örökösévé, azt mondta ön ? kiáltott fel ma- 
gán kivül az öreg Tapas, mint villany érintéstől 
szökve fel helyéből. Ekkor hirtelen szemére bo- 

csátotta szemüvegét s szemét félig lehunyta, mint 

egy közönyt tettető macska. 
- bDPer dio santo! folytatá nyugodtabb han 

gon, a gróf önt tenné örökösévé? Bello, ó bello! 
de carissimo bizonyos-e ön ebben? 

Nem emlékszem, hogy ilyen végrendeletet 

fogalmaztam volna a gróf számára. 

a gróf titkos végrendeletet csinált. 
- Ugy? s megmondhatná-e nekem bará- 

tom, mikor történt ez ? 

- Éppen ma, csak ezelőtt kevéssel, de ön 
is beláthatja, hogy erről senkinek sem szabad idő 

előtt tudni. 

- bDPer dio! ugyan kinek mondja őn ezt! 

A gróf Nanetto végrendelete, az szent! Valóban 
az már csak széóp biztositék! De várjunk csak! 
aspetto carissimol A grófnak, ha nem csalódom, 

van egy unokaőcscse is! Nemde van? 

i - Igen, igen, van egy unokaöcscse Gera- 
simo, Lixouriban tartózkodik. 

- Níéós, de hát nem ez lesz az őrököse ? 

- Ugy volt, hogy ó legyen, válaszolt Ro- 
dinis, és kedves Tapas elhiheti ön, hogy mindent 

elkövettem, nagybátyját az ő részére hangolni, 

mig észre nem vettem, hogy az öreg grófot ez 

vonatkozólag a pénzügyminiszterium körében fo- 

hogy a hozományt nem szabad adóssággal meg- 

- Ebben tökéletesen igaza van jegyző ur, 

csak szomoritja, a nélkül, hogy czélhoz vezetne. 

Azon a ponton voltam már, hogy végrendelkezé- 
sét ne fogadjam el, s daczoljak haragjával. „Ne 

utasitsd vissza végakaratom elfogadását, szólt, és 

soha ki ne ejtsd előttem öcsém nevét. Minden 

legkisebb lelki furdalás nélkül engedhetsz kéré- 
semnek; azon czélból hagyom reád egész vagyono- 

mat, mely egyedül enyém, hogy általad azon em- 
ber birtokába jusson, kit szászzorosan megillet, 

de a ki soha belé nem egyeznék bármi csekély- 

séget is elfogadni tőlem. A te közvetitésed által 

akarnám azon férfi birtokába juttatni, kit nemte- 

len öcsém aljas módon meglopott, és ki a barát- 
ság magasztos érzületétől áthatva inkább türt 

szégyent és nyomort, mint hogy nekem bánatot 

okozzon az által, hogy felfedi előttem legközelebbi 

rokonom gyalázatát. Te vonakodtál elfogadni tőlem 
a gazdagságot, de hát ahoz sem akarsz-e segéd- 

kezet nyujtani, hogy boldogan, nyugodtan halhas- 

sak meg, azon gondolattal, hogy betöltöttem leg- 

szentebb kötelességemet e földön? Ön felfoghatja 
Tapasz ur, hogy ily szavak után többé nem vo- 
nahodhattam. " 

- bPer dio! Eszerint tehát Gerasimogróf - 
-- Meg van fosztva örökségétől, és a sír 

szélén álló ősz ember, végrendeletében átkot mond 

reám, azon esetre, ha öcscsének, bármily alakban, 

vagy ürügy alatt, vagyonának bármi kicsiny ré- 

szét kezei közé juttatom. 

- Megfosztva az örökségétől! kitagadva ! 
kiáltott fel Tapas görcsös mosolylyal ajkain, s 

felugrott székéről. Kitagadva! O bella cosa! Ha- 
nem tauácslom önnek, caro Rodinis, legyen na- 

gyon óvatos ez ügyben. Csunyául kijátszhatnák 
még örömét. Jogos és alapos okok nélkül nem 

lehet az enmabernek csak ugy szeszélyből, vér sze- 

riuti rokonait kitagadni, megfosztani öröksé- 
gétől. 

Gerasimo gróf törvény utján követelheti örök- 
ségét kiadatni. 
! - NFájdalommal kell megjegyeznem, hogy 

Nanetto grófnak teljességgel nem hiányoznak ala- 

pos okai, tette igazolására, felelt Rodinis, elő is 

adta végrendeletében az okokat és azért, egyelőre ti- 

A román kormány már jan. 3-án Boalgáriáz 
ba küldte Ghika János tábornokot, ki a netaláni 
alkudozásokban hazáját képviselni fogja. Ez is 
egyik jeleasége annak, hogy a fegyverszüneti 
tárgyalások megkezdése legközelebb várható. 

A harczféri helyzet. 

A harcztéri helyzet szintén a béke felé 
erőszákolja a portát. Sophiánál már is legalább 

50.000 orosz kavona áll s a sereg előcsapatai pár 
mérföldnyire vannak Tatar-Bazardsiktól. Hir] sze- 

rint Skobeleff tábornok hadai a Troján szorosan 

átvonultak a Balkánon s Kaloferig hatolnak. 

A Balkán közelében álló törökök tehát köny- 
nyen két tüz közé juthatnak. E mellett ma Ru- 

méliából azt jelentik, hogy Szuleiman pasa sere- 

géből csak 5 - 6000 ember szállittatott oda, s 

igy az itteni török védsereg létszáma sokkal cse- 

kélyebb, mint gondolják. Ilyen körülmények közt 

csakugyan nehéz és a sikerre kevés kilátást nyit a 

a háboru folytatása. 

Török készülődések Szerbia ellen. 
Pristinából irják decz. végéről, hogy a tar- 

tományban Assaf pasa nagy erélylyel szervezi a 

nemzeti védelmet a szerbek ellen. - Két hajón 
18,000, Snider Jés 4000 Henry-Martini fegyvert 
és 18 Krupp ágyut kapott, s összesen 72 tábor 

irregularis katonát szervez. Egy tábor 550 em- 

berből áll. 4290 keresztényt is besoroztak s szét- 

osztottak különböző táborok közt. Az arnauták s 

különösen a dibrai törzsek nagy készséggel támo- 

gatják a kormányt, s minthogy évszázadok óta 
messzemenő kiváltságokat élveznek, életőket és 

vagyonukat a porta rendelkezésére bocsátották. 

Agsaf pasa főhadiszállása Pristinában van , me- 

lyet jól megerősitettek, de mely nincs elég éle- 
lemmel ellátva. 

Táviratok. 

Konstantinápoly, jan. 8. (A „Pester 

Corr." távirata. Diplomatiai körökben hirlik, hogy 
a porta azon fenyegető veszedelemmel szemben, 

hogy Angolország megszállja Gallipelit és Kon- 
stantinápolyt, messze menő engedmóényekre kész, 

csakhogy azt megelőzőleg békét kössön Oroszor- 

szággal. 

Bécs, jap. 9. A ma érkezett hirek szerint 

a fegyverszűneti tárgyalásokra vonatkozó forma- 

ságok feletti megegyezés közvetlenül küszöbön áll. 
Az orosz és török delegatusok találkozása a leg- 

közelebbi napokra váratik. 

London, jan. 9. A „Morning Post" jelen- 

ti: Angolország, hogy megtudja Oroszország fel- 

tételeit, azt ajánlotta a portának, togadja el Orosz- 

tokban akarja tartani az egészet. Most mindent 

tud ön, belátja annak helyes voltát? 

Sicuro, sicuaro! Magam is hallottam 

egyetmást Gerasimo gróf ifjukori könnyelmüségei- 

ről, de eszemágában sem volt, hogy Dionysius 
gróf, kit itt a legigazságosabb embernek tarta- 

nak, s mint szentet ugy tisztelnek, ezeket oly ne- 

miattok. 
Nem hozzám illő, hogy vádoljam a fiatal 

embert, de a Dionysius gróf eljárása senumi esetre 

sem tünhetik fel ön előtt hibás színben. Gerasi- 

mo meggyalázta a Nanettok tiszteletre méltó ne- 

vét. Olaszországban lopás miatt volt togságra vet- 

ve. Ez is már nehéz csapás volt nagybátyjára 

nézve. A gyalázat feletti bubánat beteggé tette 

őt, s fekhelyét csak a sírral fogja felcserélni. Ha- 
nem a fiatal ember esdeklő levelei rendre, rendre 

felzölték ősz nagybátyja szánalmát, s lecsilapiták 
haragját, levelei oly őszinte bünbánatot leheltek, 

hogy az öreg gróf hajlandó volt tetteit fiatal ta- 
pasztalatlanságnak róni fel, kiváltotta őt a fogság- 

ból, s szégyenére fátyolt boritott. A nagybátya 

barátai gyanutlanul fogták az ifjut körükbe. Kü- 

lönösen Woratis Iván, a gróf hajdani jótevője, s 

most benső barátja, a gazdag nagy kereskedő Vo- 

ratis volt az, ki legnagyobb előzékenységgel nyi- 

totta meg ajtaját előtte, s fogadta őt mint csa- 

ládja tagját, mint fiát házába. 

Egy napon Voratisnak Coregnába kelle utaz- 
nia, s Gerasimot hagyta házában felügyelőül, mi- 
dőn visszatért, a fiatal ember, mint mondák, mesz- 
sze utra kelt, s a kereskedő házába rablók törtek 
be s minden vagyonától megfosztották őt. E lopás 
következtépben a szerencsétlen embernek csődöt 
kelle mondani, mi őt magát is koldusbotra 
juttatta. 

- Talán emlékezni fog ön még, mannyire 
csodálkozott mindenki, midőn Voratis a helyett, 
hogy egész hévvel üldözné a tetteseket, minden 
nyomot igyekezett eltüntetni, mi azok felfedezésére 
vezethetne. Épp ezért még ma is a hamis bukás 
vádja alatt áll a szegény emnaber. 

(Foly. köv.) 

héz vétségeknek tartsa, s oly nagyon felinduljon 

ország javaslatát és a fegyverszünet iránt alku- 

dozzék direkte a főhadiszállással. 

Konstantinápoly, jan. 9. A lapok meg- 

erősitik, hogy a porta fegyverszünetet kért, mely- 
re elvben elhatározta magát. A hadügyminister a 

főhadiszállásra készül utazni, hogy erre vonatkozó 
alkudozásokat folytasson, 

Bócs, jan. 9. A Pol. Corr. jelenti Kon- 

stantinápolyból, f. Eó 9-ikéről: 

A fegyverszünet iránti direct érintkezések 

annyira jutottak, hogy az orosz fegyverszüneti fel- 

tételek közlését legkésőbb harmadnapra vélik vár- 

hatni. De az orosz főparancsnokság legfeljebb hat 

heti fegyverszünet engedélyezésére lesz hajlandó. 

Konstantinápoly, jan. 9. Hivatalos 
táviratok jelentik: Az oroszok pénteken megtá- 

madták a Trojan-szorost, de visszaverettek. 

Az oroszok hétfőn szándékoznak Szamskovot 
megtámadni. 

A törökök visszafoglalták Kursumljet. 

Az Agence Havas jelenti: Miután a köz- 

vetlen fegyverszüneti alkudozások elhatároztattak, 

ma meg fognak állapittatni az utasitások, melye- 
ket a török hadparancsnokoknak az orosz pa- 

rancsnokokkal való megegyezés végett küldeni 
fognak. 

Konstantinápoly erőditése. 

Konstantinápoly erőditéséről a berlini „Post4- 

ze Hademkiöjből, decz. 21-ről következőket 
irják! 

Az erődisések Bujuk Csekmedjétől (a Már- 

vány-Tengeren) a Derkosz-taváig terjednek (a Fe- 

tetengeren), a távolság mintegy 4 német mért- 

főöld lévén. Ezen jelentékeny terület 30 nagy, 24 

kis, részint egészen, részint félig zárt redoute biz- 

tositja. Minden halmot és csomópontot egy-egy 

nagy erőddel védelmi állapotba helyeztek. A nagy 
reudoteokban 8-10, a kisebbekben 3-4 nagyob- 

bára nehéz várágyut helyeztek el. Az összes erő- 

döket csupa Krup-féle ágyukkal látták el. Az erő- 

dők, csekély kivétellel, igen jól vannak épit- 

ve, miről az épitő Blum pasa köztiszteletü neve is 

kezeskedik. De ha e nagy távolságot hathatósan 

akarják megvédelmezni, akkor legalább 130,000 

főnyi hadsereggel kell azt megszállani. Hogy az 

ágyuk leszállitásánál mily óriási nehézségeket kell 

legyőzni, az kivilágiik abból, hogy ma a 2. sz. 

redouténál személyesen láttam, hogy mint fáradtak 

hásztalanul 50 bivalylyal felvontatni egy 15 cen- 

ismeretes Kruppágyut. A hosszas esőzés az agya- 

gos főldet föláztatta, hogy szekerek ésjágyuk vite- 
lére gondolni sem lehet 

BULSÁRIA. 
Irta: 

SZATHMÁRY fFöRev. 

(Folytatás.) 

A viddini lázadás után a török kormány 

belátván a bolgárok panaszainak alaposságát, ar- 

ra kényszerité a patriarchát, hogy nevezzen ki 

oda egy bolgár származásu püspököt. De a pat- 

riarcha azzal játszta ki a porta intentióit, hogy 

bolgárt nevezett ugyan ki, de - in partibus in- 
fidelium. Egy ujabb illustratiója ez annak, hogy 

a bolgároknak sokkal több okuk volt panaszkod- 

ni a fanarioták, mint a porta zsarnoksága 

ellen. 

A krimi háboru után nagyon leszálltak a 
bolgárok abbeli reményei, hogy majd segit rajtok 

Oroszszország. A párisi békekötés (1856) következ- 

tében a porta kiadta a hires Hatti humájumot, 

melyben kimondatott, a nemzeti és vallási egyen- 
joguság, vallási és lelkiismereti szabadság, a ke- 

resztyéneknek állami hivatalokban és a hadsereg- 

ben alkalmaztatása: egyházi téren elrendeltetett, 

hogy az eddig a püspökök és patriarchák által 

kivetett taksák helyébe megállapitott fizetések lép- 

jenek. E nagy fontosságu okirat sok tekintetben 

megnyugtatta és kielégitette a bolgárokat. Nagy 
kár, hogy teljes életbeléptetését ismét a fanario- 

ták incselkedései hiusitották meg. A következő 

1857-ben ugyanis a vidini lakosok kénytelenek 
voltak a szultánnak egy kérvényt benyujtani, 

melyben azért folyamodtak, kogy metropolitájok a 

Hatti humajum értelmében megállapitott fizetést 

kapjon. De Kyrill patriarcha, kinek a kérvény 

véleményadás végett kiadatott, az addigi usus 

mellett nyilatkozott. Hanem ezzel a patriarcha 
nemcsak nem volt képes foeltartóztatni a megin- 

dult mozgalmat, de sőt még uj lökést adott an- 
nak. Mert e lépésnek ugyanis az lett a következ- 

ménye, hogy a többi exarchiák hasonló ügyben 

deputatiókat küldöttek a szultánhoz; erre ismét 



A Daily News levelezője nyilván orosz fél- 

hivatalos forrásból jJelenti: Az összes orosz kato- 

nák ugy nyilatkoznak, hogy Konstantinápolyt 

magok a törökök Anglia segitsége néllkül is be- 

vehatetlenó tehetik, mivel a tenger felől eső rész 

nyitva marad; Konstántinápoly tehát nem fenye- 

gethető. A bolgár autonomiát senki se fogja meg- 

akadályozni akarni, s a mi Ázsiát illeti, Derby 

már maga kijelentette, hogy Karsz és Erzerum 

eleste nem teszi szükségessé Anglia semlegessé- 

gének [megváltoztatását. Lord Beaconsfield tehát 

azon lehetetlenséggel átll szemben, hogy Angliát 

hábornba vonja. Nem is akar ő egyebet, csek 

Oroszoaszágra ráijeszteni, mivel ez őnélküle sze- 

retne kiegyezkedni. A berlini memorandumtól 

kezdve a konstantinápolyi jegyzőkönyvig Beacons- 

field mindig magakadályozott minden európai 

egyetértést. 

Szintén félhivatalos orosz felvilágositás nyo- 

mán jelenti a Daily News, hogy a békekötés ál- 

tal Oroszország nem fenyeget semminemü angol 

érdeket London és Pétervár közt állitólag egyszerü 

pourparlerk folytak a békeföltételek iráut, de me- 

diatio nem volt. 

Az erdélyrészi érczbányák. 

(A kolozsvári iparműtörténelmi tárlatra beküldött 

hivatalos adatok után.) 

A kudsiri vashámor. 

Kudsir, Hunyadmegyében Al-kenyér vasuti 

állomástól délre mintegy 14/, óra járásnyira a ha- 

sonnevü patak mellett fekszik. Itt 1803-ban a 

vajda-hunyadi uradalomhoz tartozó nagy kiterje- 

désü erdők értékesithetése czóljából épült kezdet- 

legesen a meglehetősen egyszerű pörölyde, (hámor), 

melyben friss tűz mellett nyujtó kezeléssel a g0- 

vasdiai faszón tüzelővel nyert nyersvasból éven- 

ként mintegy 3000 bécsi mázsa kovácsvasat 

gyártottak. 

Ily állapotban volt egészen 1848-ig. 

1850-ik év óta lett lassankónt a mostani 

állapotba hozva; t. i. kavaró s forrasztó kemen- 

czékkel ellátott hengerműves vasművé s gyártott 

évenként 1867-ig körülbelől 1400 bécsi mázsa 

rudvasat. 

1867-től mostanig különböző gáztűz behoza- 

tala folytán mindegyre nőtt a termelés, egész 

20000 bécsi mázsáig. 

Most már termel durva, kévelt és tégely ön- 

tött aczélt; mely utolsó különösen szép jövőnek 

örvend, miután egyrészt Magyarhon a nevezett 

czikkből semmit sem termel, másrészt a Govasdián 

gyalári vasérczből gyártott nyersvason kivül egy 

sem ád oly kitünő minőségü aczélt. 

Csak sajnos, hogy e mű tulajdonosa azaz a 

magas m. k. állam részéről ez igen kedvező ter- 

mészet adta drága vagyon kiaknázhatására, tüze- 

lővel is oly igen bőven áldott vas és aczélfinomi- 

tó mű kibővitésére mi sem történik, hogy a mos- 

tani előhaladás szerint a vasipar keresetnek meg- 

felelőleg tökéletesittethetnék. 

Vasuttól csak is egy óra járásnyira, Romá- 

niáboz az összes erdélyi s magyarhoni vasmüvek 

közt a legközelebb fekszik, a legjobb rudvasat és 

aczólt termelvén. Csak részben lenne gőzerővel 

ellátva, hogy az egész vidéknek elegendő vasat 

nyujthatna, magas jövedelmet biztositna az ál- 

lamnak. 

E kis vasműnél foglalkoztatva van: 

2 hivatalnok, 1 orvos, 1 lelkész, 1 tanitó, 

4 mester és felügyelő, 90 munkás. 

Kudsir vidéke termékeny, igen egészséges és 

szóp. Maga a vasmű egy meglehetősen jó ország- 

uttal van az al-kenyéri (Sibót) vasuti állomással 

összekötve. 

A zsilvölgyi magyar királyi állami kő- 

szénbányák. 

A Zsilvölgy Erdélynek Oláhországhoz hajló 

délnyugoti határán Hunyadmegyében, egy az er- 

délyi oláhhatár hegység legmagasabb kicsucsoro- 

dásainak közepette fekvő hosszvölgyet képez, mely- 

nek tengelye délnyugatról északkelet-felé vonul. 

Átmetszetik egy részről a délnyugatról északkelet- 

felé folyó oláh Zsil, másrészről a völgy ellenkező 

végéről eredő magyar Zsil által, mely utóbbi kez- 

detben északkeletről délnyugotnak tart, Petrozsény 

helysége mellett délfelé kanarodik, s miután igy 

a völgy medenczét 7 kilometernyi hosszuságban 

keresztül futotta, az oláh Zsilbe szakad, melylyel 

egyetemben a mélyen bevésett járhatlan s észak- 

ről délnek vonuló szurduki harántos hegyszoroson 

keresztül a déli hegységet áttörvén s Kis-Olábor- 

szág alacsony dombvidékén áthaladván, vizeit Kra- 

jova város közelében a Dunába ömleszti. 

A Zsilvölgy belsejét sik terület képezi, me- 

lyet a két Zsil számos mellékágaival dombvidék- 

ké alakit, mig keretje a völgynek meredeken föl- 

nyuló hegymagaslatokból áll. Legmélyebb pontja 

e völgynek közvetlenül a két Zsil összefolyásánál 

s a szurduki hegyszorosba kanyarodó beömlésénél 

létezik, s légsuly mérések szerint 526 méternyire 

fekszik a tenger szine fölött. 

Az itteni Oligocen széntelepeket tartalmazó 

képződmény a minden oldalról jegeczes palák ál- 

tal határozott medenczét tőlt ki. 

A medencze hosszusága 40 kilométer, leg- 

nagyobb szélessége 6-5 kilométer. Közép térfo- 

gata 1"6 négyszög miriaméter. 

A kőszén kibuvások a medencze oldalában 

egész hosszában fel vannak tárva és ezeknek vo- 

nulása összevág a medencze hosszusága tenge- 

lyével. 
Eddig 22 jelentékenyebb széntelep táratott 

fel, melyek közül a szélső feküben fellépő „ha- 

talmas telep- vastagsága körülbelől 21 méter. 

A többi széntelep, kivéve egynéhányat egy mé- 

ternél kissebb vastagsággal bir. A széntelep ösz- 

szes vastagsága körülbelől 38 méterre tehető és e 

szerint ezen medencze legalább 4,500 millió ton- 

na (90 ezer millió mázsa) szén mennyiséget tar- 

talmaz. 
Az első bányászati foglalások a fenn irt 

széntelepek egyrészére a folyó század negyvenes 

éveinek kezdetén tétettek a Ruszka bánya vasgyár 

akkori birtokosai Hoffmann-testvérek és Mader- 

spach ugynevezett ,„brassói bánya és kohó-egylet 

részvény-társulat" tulajdonává lett. 
A magyar állam kincstár általi első foglalá-, 

sok ezen számos széntelepeket rejtő medenczében, 

melynek nemzetgazdászati jelentősége ugyan már 

régóta felismertetett, 1865. évben esnek. 1868-ik 

ik évben az alkotmányos magy. kir. pénzügymi- 

niszterium tekintettel arra , hogy a piski-petro- 

sényi vasut szárnyvonal kiépitése engedélyeztetett, 

a Zsilvölgy szénmedenczében további terület el- 

foglalását rendelte meg. 

Ezen időpont az, melyben a Zsilvölgy to- 

vábbi fejlődésének alapköve az akkori m. k. pénz- 

ügyminiszter ur által letétetett. 

sz zzzzss
on 

valamennyi exarchia cellectiv kérvénynyel lépett 

föl a bolgár hierarchia létesítése érdekében. 

Mikor már ennyire fejlődtek a dolgok, a tő- 

rök kormány úgy segitett magán, hogy 1858 

elején egy „nemzetgyülést" hivott egybe, melynek 

feladata lesz vala a legnélkülözhetlenebb reformo- 

kat megbeszélni és javaslatot tenni. A fanarioták 

itt sem szüntek meg intrigálni. ugy tudták ve- 

zetni a választásokat, hogy a nemzetgyülésbe 

(melynek tagjai: a patriarcha, hét püspök és har- 

mincznyolcz követből állt, tiz Konstantinápolyból 

és huszonnyolcz az exarchiákból) csak négy bolgár 

képviselő jutott: Filippopol-, Szófia- és Tirnovóból 

egy-egy. Ezek közül is a három első, elkeseredve 

a tapasztalt visszaélések miatt, visszalépett, ugy 

hogy a gyülésen csak Mincsoglu Demeter tirno- 

vói követ képviselte a bolgárok érdekeit. A gyülés 

1860 február 16-ikán ért véget Karatheodori Ist- 

ván beszédével, ki a legmerevebben utasitá vissza 

a bolgárok követeléseit s a püspökök választását 

hallatlan dolognak mondá. 

Ez az eredmény annyira elkeseritó a bolgá- 

rokat, hogy ismét lázadásoktól lehetett tartani: 

sajtó utján is és kivált röpiratokban mind meré- 

szebben kezdék követelni a történeti jogok alap- 

ján a tirnovói és ochridai patriarchatusok vissza- 

állitását. Az izgalom oly fokra hágott, hogy 1860 

május 19-én a nagyvezér Bulgáriát személyesen 

beutazni indult. A bolgárok mindenütt ovatiókkal 

fogadták s a nagyvezér el is mozditá a piroti 

püspököt, Ánthimot; a mi viszont a fanariotákra 

oly kellemetlenül hatott, hogy Kyrill patriaroha 

leköszönt áliásáról és helyébe Joakim választato
tt. 

E közben a bolgárok mozgalma némely nyú- 

goti katholikus vezérférfi figyelmét vonta magára. 

Főleg gróf Zamojszki László és Czartoryszki her- 

czeg Párisban kezdettek érdeklődni a bolgárok 

iránt, kiket a katholicismusnak szerettek volna 

megnyerni. A bolgár főbb emberek közül is né- 

hányan buzogtak a kath. egyházzal való unió 

mellett, azon hitben, hogy ez által megnyerik a 

nyugoti kath. hatalmak pártfogását, miután Orosz- 

országtól immár megszüntek segélyt remélni. S0- 

kat küzdött az eszme mellett Czánkow Drágán 

1859.óta Bulgária czimű lapjában. 1860 deczem- 

ber 18-án már meg volt állapitva a bolgár unio 

Brunoni apostoli viearius és a bolgár deputatió 

által. Az angolok és oroszok nem jó szemmel néz- 

ték III. Nnpoleon e sikereit, ki Szerbia, Oláhor- 

szág és Egyiptomban gyakorolt jelentékeny be- 

folyását ki akará terjeszteni a bolgárokra is. Kár, 

hogy nem sikerült, mert az unióhoz kötött re- 

mények, a keletkezett viszályok s a muszka pén- 

zen dolgozó orthodor bolgárok heves támadásai és 

izgatásai következtében, csakhamar meghiusultak. 

Az egész nép helyett, alig pár száz ember tért 

át az unióra, kik 1865 óta Popov Ráfael driná- 

polyi unitus püspök pásztorsága alatt élnek, kinek 

fölszentelésére Sembratovicz ruthen érsek Lem- 

bergből csak e czélra Konstantinápolyba utazott. 

Joakim patriarcha, tartva a mozgalom ve- 

szélyes voltától, fölszólitotta a bolgárokat, hogy 

követeléseiket formulázva adják be. Ez meg is 

történt. Hét pontba foglalták össze kivánságaikat: 

nemzeti hierarchiát és egyházi autonomiát sürget- 

tek egy választott érsek alatt, ki a patriarcha 

felsősége alatt, Konstantinápolyban fogna szé- 

kelni. A patriárcha nem fogadta el e követelése- 

ket, hanem tizenőt pontban tett mégis a bolgárok- 

nak egyben és másban kedvezményt. E pontok 

alapján a bolgárok választottak huszonnyolcz kö- 

vetet s 1861 mártiusban mint deputatiót a por- 

tához küldötték. A bolgár küldöttség uj nyolcz 

pontot terjesztett Ali külügyminiszter elé, kinek 

ressortjába az egyházi ügyek is tartoznak. Köve- 

telték, hogy a patriarchalis szinte hat bolgár és 

hat görög metropolitából álljon; a bolgár tagok 

még hat világi taggal képezzék külön egy egyházi 

tanácsot; a metropoliták egyike, mint a bolgár 

egyház feje, lakjék Konstantinápolyban, a püspö- 

kök mindenütt választassanak és jövedelmeik le- 

gyenek szerosan megszabva. 
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A piski-petrozsényi vasut forgalomba tétele 

által, mi 1870. év aug. hó 18-án megtőrtént, e 

vidék kőszene értékesitésének lehetősége megnyilt. 

Igen nevezetes, érdekes és nagyszerü kőszénbányá- 

szat keletkezett rövid idő alatt e völgyben; ne- 

vezetesen a m. kir. állam kincstár és a brassói 

bánya- és kohó részvény-egylet által, mely két 

vállalkozó a bányaművek alkotása mellett rövid 

idő alatt nagyszerű munkás-telepitvényeket is ala- 

pitott. 

A m. kir. államkincstár jelenleg bir a Zsil- 

völgyben 36611441 adományozott bányatelket kő- 

szénre összesen 16.644,096-5 négyszögméter terü- 

lettel és fentart 108 szabad turzási kört. Irlára 

van a kincstár birtokában 8 adományozott bánya- 

mérték összesen 360,981-2 négyszőg méter terü- 

lettel. 

A kincstár jelenleg 3 kőszénbányát tart 

mivelés alá, ugy mint a Deákbányát, a Lónyay- 

báoyát és a Zsietzi bányát. Mindegyik bánya- 

részben a jelenleg termelésre és szállitásra szol- 

gáló tárnák mellett, a mély feltárása érdekében 

aknák is mélyittetnek. 

Az egyes bányák a petrozsényi vasut állo- 

mással egy 79 centiméter nyom távolságua 95 ki- 

lométer hosszua bányavasuttal vannak öősszekötve. 

Ezen bányavasuton a kőszén minden átrakodás 

nélkül a bányáktól kis 15 tonna sulyu gőzmoz- 

donyok alkalmazása mellett egyenesen a petrosé- 

nyi pályaudvar éjszaki végén felépitett kincstári 

rakodó helyre szállittatik és a további elszállitás 

végett a waggonokba döntetik. 

A kőszén termelés tett : 

1870-ben (szept.-decz.) 8,850 tonna, 1871- 

ben 59,390 tonna, 1872-ben 85,450 tonna, 1873- 

ban 70,884 tonna, 1874-ben 52,865 tonna, 1875- 

ben 66,480 tonna, 1876-ban 63,975 tonna. 

A kőszéntermelés a keresletszerint eszközöl- 

tetik. Nagyobb fogyasztás beálltával a magyarál- 

lam bányákból a már meglévő berendezés mellett 

a szén termelést rövid idő alatt tizszerezni is 

lehet. 
A Zsilvölgyi kőszén minden ipar, mezőgaz- 

dászati és házi czélokra előnyösen használható és 

nagy elpárolgási képessége és fütőerejénél fogva a 

hazában egyik a legjobb és olcsó fütőanyag. 

A szénnek vegytani tulajdonságai a követ- 

kezők: 

Széneny 750, kéneny 50, éleny 88, légeny 

12, hamu 72, kén Oő, viz 2.3. 

Természettani tulajdonságai pedig: 

Viz 100 sulyrészben 21, hemu 65, koksz 

57.8, redukált sulyr. olom 247, meleg egységek 

5-566, egy köbméter puha fa egyen értéke 0-34 

tonna. 

Miután e vidéken a bányaüzemhez szüksé- 

gelt munkaerő feltalálható nem volt, hanem azt 

az ország távolabb részeiből kellett bészerezni, 

mindenek előtt szükségessé vált a felfogadott 

munkásoknak elszállásolásáról gondoskodni. Ez 

telepitvényi és munkás házaknak épitése által 

történt. 

Rövid három év alatt (1869-1872) fel- 

épült az üzemhez szükséges műhelyek mellett a 

kincstári Deák- és Lónyay-gyarmat, hol a hiva- 

talház, uisztviselői lakházak, kórház, iskolai épü- 

letekben kivül összesen 164 munkáslakház 5
00 csa- 

lád lakrésszel rendeztetett be. 

A személyzetnek jelenlegi állománya a kö- 

vetkező: 6 tisztviselő, 1 orvos, 4 tanitó, 1 mun- 

ka tanitónő, 2 lelkész, 29 altiszt, 530 munkás. 

E pontok tárgyalására a porta maga. miu. 

tán Joakim patriárcha vonakodott ezt tenni, 1862 

jul. 18-án egy vegyes bizottságot hivott össze, 

hat bolgár és hat görög tagból. Ez sem vezetett 

eredményre. A gőrögök makacságán megtőrt min- 

den kisérlet. A porta elmozditá,Joakimot és he- 

lyébe Szofronioszt nevezte ki patriárchának (1863), 

kitől azt követelte a török kormány, hogy immár 

csöndesitse le a türhetetlenné vált egyházi viszály- 

kodásokat. Az uj patriárcha tehát e végből egy 

congressust hivott össze 1864 február 22-ikére, 

melyben Anthim sumeni püspökön (most exárcha), 

Panaret filippopolisi, Dorotheo szófiai püspökökön 

és Krstjovics tudóson kivül mind fanatikus gő- 

rögök ültek. Négy hónapi heves tanácskozás után 

elvettetett a bolgárok nyolcz pontja. A görög the- 

ologusok inditványozák a „bolgár püspök," ,bol- 

gár egyház" mellőzését, nehogy a szentegyház a 

barbarizmusba sülyedjen. 

Ennyi meghiusult kisérlet még inkább elke- 

seritette a bolgárokat, kik látván, hogy szép sze- 

rével nem tudnak semmire menni, erőszakhoz 

nyultak. Rárohantak a zsarolásai [miatt gyülőlt 

piroti püspökre, Szofronioszra, ki csak nagy ne- 

hezen mentheté meg életét török rendőrök védel-
 

me alatt. Rustsukban betörtek a puüspöki lakba és 

Szynesiosz metropolitát csufosan elkergették. Ha- 

sonló sors érte Paysziosz viddini püspököt, ki 

évenkint 185,000 piasztert zsarolt (76,000 helyett) 

megyéjében Legelkeseredettebb volt a küzdelem 

Macedoniában, melynek Prilep, Szeresz, Nevrokop 

városaiban nagy zavargások támadtak. Itt a me- 

cedo-oláhok támogatták a görög elemet az egy- 

házban és az iskolában; mig végre a bolgárok 

nagy kárpótlási összegeket fizettek, hogy a mace- 

do-oláhok azokból magoknak külön templomokat 

és iskolákat épitsenek. 

A bolgár egyházi és nemzeti mozgalmak 

közepette történt, hogy az oroszok végre nagy 

küzdelmek után 1864-ben elfoglalták a Kaukázust. 

Ennek annyiban volt visszahatása Bulgáriára, hogy 

a törők kormány mintegy fél milliónyi cserkeszt 

A betegségi és kereset képtelenségi esetek- 

re létezik az állandó munkások és altiszti sze- 

mélyzet számára egy ellátó és segélyző intézet 

(Társpénztár). Ezen intézet 1869. évben történt 

keletkezése óta 1876 év végeig, miután a fog- 

lalkozásban lévő altisztek és munkások bérüknek 

546-jával ennek alapjához járulnak, 147,789 frt 

62 krra szaparodott. Az intézet alapjához járulók 

igénynyelbirnak betegségi esetekben ápolásra, ha- 

lál esetekben temetkezési költségekre és kereset 

képtelenségi állapotban állandó ellátásra, valamint 

özvegyeiknek és árváiknak gondozására. 

BELFÖLD. 
(Nagy-szebeni állapotok.) 

N.-Szeben, 1878. jan. 10. 

Igen tisztelt szerkesztő ur! Csak egy pár hó- 

napja és annyi változás történt itten nálunk, m
ind 

politikai, mind társadalmi tekintetben, hogy a ki 

e várostól huzamosabb ideig távol volt és most 

egyszerre csak visszakerült, el sem hbiszi, hogy a 

circumspectus szászok városában tartozkodik. A 

hazafias érzelmü és a rakonczátlankodó ó-szászok 

üstökét vaskezével megfékező derék főispán és co- 

mes, a gör. keleti érseki széken Román Miron, e 

már is sok érdemeket szerzett főpap, a beköszön- 

tött új megyei élet, báró Fillenbaum törvényszéki 

elnök helyett, a derék Schedius, volt pozsonyi kir. 

ügyész, Müller-Arz-Fedenfeldek helyett Csányi- 

Jánosi-Kovács, ez önfeláldozó, ritka szorgalmu tőr- 

vényszéki birák; mit szóljak a kataszteri igazga- 

tóságról, melynek élén az erélyes és érdemes ha- 

zafi Filep Samu áll; továbbá a posta- és pénzügy 

igazgatóságról, melynek derék elnökei és alelnő- 

kei a legjobb példával járnak elől a hazafias esz- 

mék terjesztésében. i 
Az fállamgymnasiumban egy pár felső-ma- 

gyarországi tót, a kir. jogakadémián szintén egy 

rár nagy szász-érzelmű tanárokon kivül, mind fiatal 

új erők, kik mindent elkövetnek, hogy a hazafi- 

ságot még az olyanokba is becsepegtessék, kik 

eddigelő fogékonyak az iránt nem voltak. 

Továbbá változást látunk a római katholi- 

kus plébániában, a régi hochdeutsch érzelmű plé- 

bános helyébe, Hátszegen az ,Erzsébet" ki- 

rálynénk nevét viselő leányiskola alapitásával, 

érdemeket szerzett, György István kanonok es- 

peres jött körünkbe, a ki már is kettőztetett buz- 

galommal igyekszik tovább folytatni azt, mit 

Hátszegen be nem fejezhetett. 

A mily örvendetes dolgok ezek, a mostani 

kiitikus időkben, oly fájdalmasan esik regisztrál- 

nunk azon, reánk nézve pótolhatlan veszteséget, 

mely a Teréz-árvaház sok éveken át volt buzgó 

igazgatója Kolozsi Antalnak végleges távozásával 

érte az itteni magyar köröket. Szerdán este bu- 

csuztak el tőle, a vasuti indóházban ez alkalom- 

mal ott láttuk, számos tisztelői közül: Schedius 

Er. törvszéki elnököt, Filep Samut, Tüzkövit, Kiss 

Károlyt, a tanári kart stb. kik fájó szivvel vet- 

tek bucsut attól, ki finom modora, jellem tiszta 

hazafisága, és igaz vallásossága, széles ismeretei- 

vel annnyi tisztelőt és jó barátot szerzett ma- 

gának. 
Sulpicius. 

TANÜGY. 
A nép- és iskolal könyvtárak érdekében. 

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisz- 

ter a következő leiratot intézte valamennyi egy- 

... 

telepitett le Kis-Ázsiában, a Balkánban, a Duna 

mentén, de legkivált a szerb határ hosszában, 

hogy a bolgárokat a szerbektől egy hatalmas, 

cserkesz lakta terület válaszsza el. Ezzel össze- 

esnek a porta részéről a tartományi kormányzat- 

ban létesitett reformok. A kis pasalikok helyébe 

nagy terjedelmű vilajetek (tartományok) léptek. 

A Duna menti valamennyi pasalikból, valamint 

a szófiai és nisiből alakittatott egy közigazgatási 

terület, Tuna-vilajet (dunai kormányzósági kerü- 

let) név alatt, mely körülbelől egyenlő a bolgár 

czári birodalom terjedelmével annak végszakában. 

A Tuna-vilajet valijának, főkormányzójának szék- 

helye Rustsuk. Az első vali Midhát pasa (1864- 

68) volt, az 1877 elején számüzőtt nagyvozér, 

Törökországnak, mint alkotmányos államnak meg- 

alakitója. Egyike a legfényesebb neveknek Bulgária 

de egyszersmind Törökország történetében. Mithád 

már bulgáriai főkormányzó korában kétségbevon- 

hatatlan tanujelét adta annak, hogy nála a re- 

form, a haladás nem puszta szó, nem ámitás, 

mint volt a török államférfiak legnagyobb részé- 

nél, hanem igen mély és szilárd meggyőződésnek, 

szükségérzetnek a kifolyása. 

Négy évi kormányzása alatt mintavilajetet 

csinált Bulgariából. Vas- és országutak, hidak, 

bankok, kövezet, utczai vilagitás, iskolák egymást 

követték az ő valisága alatt. Mindenki, barát és 

ellenség, csak dicséretest tud mondani Mithád 

működéséről s a négyévi idő, mely alatt ő a bolgáro- 

kat kormányozta, bizonyára legfényesebb korsza- 

kát képezi Bulgáriának a török uralom alatt. E 

négyévi eredményből itélve, nagyitás nélkül le
het 

elmondani, hogy Mithád, mint alkotmányos török 

nagyvezér, tiz-tizenöt év alatt, béke időben, úgy 

átalakithatná Törökországot, hogy alíg lehetne rá- 

ismerni. Ne adja balsors, hogy Törökország soká- 

ig nélkülözze ezen, a kortársak között legjele- 

sebb fiát! 
(Folyt. köv.) 

——"—— 

házmegyei főhatósághoz; továbbá minden tanfel- 

ügyelőhöz : 
A köznép mivelődhetésének előmozditására 

czélzó nép-, illetőleg iskolai könyvtárak gyarapi- 

tására irányzott törekvésem csak az esetben te- 
remheti meg a várt gyümölcsöket, ha azok ré- 

szére a kormány, illetőleg az e mellett autonom 

hatáskörrel működő iskolai főhatóságok erkölcsi 

gyámolitása, ttovábbá a társadalom erkölcsi és 
anyagi támogatása mellett a kormány és a jel- 

zett iskolai főhatóságok anyagi segélyézése is biz- 
tosittatik. 

Az állampénztár jelenlegi kedvezőtlen álla- 
pota közepette nem vagyok azon helyzetben, hogy 
az emlitett intézmény részére tárczám költségve- 
tése népnevelési rovatából államsegélyt biztosithas- 
sak; mindazonáltal kiváló tisztemnek ismerem az 

1868. évi 38. és 1876. évi 28. t. cz. és az ezek 

alapján kibocsátott utasitások és szabályrendeletek 

korlátán belől oly módozatokról gondoskodni, me- 

lyek mellett 3a jelzett czélra az állampénztár köz- 
vetlen igénybe vétele nélkül a helyi viszonyokhoz 

mérten oly anyagi támogatás jelöltetik ki, mely- 
nek segélyével az ügy felvirágoztatása érdemében 

felette jótékonyan lehet hatni. Az 1871. évi már- 

czius hó 4-én 2872. sz. a. az államilag segélye- 
zett községi iskolák költségvetésének szerkesztése 
tárgyában kibocsátott min. szabályrendelet 4-ik 

pontja következőkép hangzik : 
„Kivánom ennélfogva, hogy a községi isko- 

la tapitói könyvtára községi könyvtárrá legyen, s 

ennek létesitésére az elemi népiskolákban 25 Ar, 

a felsőbb népiskolákban 50 krnyi felvételi dij 
minden tanuló után kivétel nélkül szedessék be." 

Továbbá az állami iskolai gondnokságok szá- 
mára 1876. évi szeptember hó 2.án 20,311 sz. 

a. kibocsátott miniszt. utasitás 23. §-ában ez fog- 
laltatik : 

„A beiratási dij fejében évenként az elemi 
tanulótól legalább 25 krt, a felső nép- és polgári 

iskolai tanulótól 50 krt lehet szedni, s az igy be- 
gyült pénzt az iskolai könyvtár gyarapitására kell 

forditaui." a 
Ismételve rendelem, hogy az állami és ál- 

amilag segélyzett közs. tanintézeteknél a szabály- 

szerüű felvételi dijak a kijelölt czélra pontosan be- 
szedessenek, továbbá óhajtom, hogy az államilag 

nem segélyzett községi elemi, felső nép- és pol- 

gári Iskolai tanulóktól is a helyi viszonyokhoz 
mért felvételi dij szedessék az iskolai könyvtár 

javára. 
Ezek folytán megyei tanfelügyelőknek egy- 

idejüleg körrendeletileg meghagytam, mikép intéz- 

kedjenek az iránt, hogy fennebbi rendeletemnek 

kellő érvény szereztessék; tóvábbá a közigazg. bi- 

zottságo: utján tegyenek hozzám kimeritő javas- 
latot annak érdemében, mikép a népoktatási tőr- 

vény 4. §-a alapján, a községi állami iskolai 
pénztárak javára az iskolát mulasztó gyermekek 

szűleitőt, illetőleg gyámjától beszedendő büntetés- 
póénzek egy részét nem volna-e czélszerü a hely- 
beli iskolai koónyvtár javára átengedni, s ha igen, 
mily mérvben. 

Meg vagyok arról győződve, hogy a főtiszt. 

egyházmegyei hatóság alatt álló felekezeti isko- 

lák mellett létesitendő nép-, illetőleg iskolai kónyv- 

tárak, a főtiszt. egyházi hatóság részéről a már 

kikért erkölcsi gyámolitáson kivül azon anyagi 

támogatásban mulhatlanul fognak részesittetni, 

melyet az egyházmegyei hatóság az egyházmegyei 

pénztár igénybe vétele mellett, illetőleg annak 

megterheltetése nélkül is a közs. és állami is- 

kolákra nézve megszabott módon saját autonom 

hatáskörében nyujthat. 

Tiszteletteljesen felkérem tehát 1876-ik évi 

január 17-én 1288. szám alatt kelt leiratom 

kapcsában a főtiszt. egyházmegyei hatóságot, 

hogy a hatósága alatt álló felekezeti iskolákra 

nézva a nép-, illetőleg iskolai könyvtárak anyagi 

támogatását, ha erre hatósága alatt álló vala- 

mely külön alapotj jelölhet ki, ez által, továbbá 

a felekezeti iskolai növendékektől a helyi viszo- 

nyokhoz mérten szedendő felvételi dijak kivetése, 

s végül a felekezetiiskolai pénztár javára esedékes 

büntetéspénzek egy részének átengedése által biz- 

tositani méltóztassék. 

Végül a népkönyvtárakat terjesztő központi 

bizottság által ajánlt művek jegyzékét egy pél- 

dányban - a főtiszt. egyházmegyei hatóság be- 

cses figyelmét arra felhiva - idezárom, s felké- 

rem, hogy a nép-, illetőleg iskolai könyvtárak 
anyagi támogatására vonatkozó becses elhatározá- 
sát annak idején velem közölni sziveskedjék. 

Trefort Ágoston, s. k. 

A TÖRVÉNYHATOSAGOKBÓL. 
Háromszékmegye közigazgatási bizottságá- 

nak gyülése január 8-án. 

Főispán megnyitván az ülést, s a bizotlsá- 
got az uj év alkalmából üdvözölvén, a szakelőadók 

tették meg jelentéseiket. ; 
Az alispáni jelentés tudatja, hogy folyó hó 

6-án Gidófalván a volt Székely huszár családok 
tagjainak gyülése volt, melyet Bakcsi Ferencz 

képviselő hivott egybe s mely a legnagyobb rend- 

ben folyt le. A rend, személy- és vagyonbátorság 
kielégitő, sőt tekintve a megelőző években tőrtént 
tüzkárokat, előnyösnek mondhátó. A keleti mar- 

bavész Uzonban még mindig uralg, s a vészkerület 

Uzon központtal ujból alakittatott. 

A megyei főorvos constatálja, hogy a köz- 
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egészségi állapot nem rosszabb, mint november 

havában, deczember havában a roncsoló toroklob, 

mint járványos betegség foglalt tágasabb tért. 

A kir. adófelügyelő jelentéséből kiemeljük, 
hogy a megye területén a mult hó folyamában 

egyenes adóban 60,297 frt 431/, kr. folyt be, és 

azon hó végével 73,405 frt 291/, kr. adóhátrá- 

lék maradt fenn. 
A marhavészszel sujtott községekben az adó- 

végrehajtás felfüggesztetett. 

Jótékonyság. 
85.-878. eln. ; 

Tekintetes szerkesztő úr! 

A szokásos ujóvi kéregetések megváltását 

tanácsunk a beállott 1878-dik évre is elintézvén 

van szerencsém a tek. szerkesztő ur szivességével 

a nagyérdemű városi közönségnek a gyüjtés ered- 

ményét a következökben becses tudomására jut- 

tatni: 

Adakoztak: cs. és kir állomás parancsnokság 
30 frt. 80 kr. M. kir. VI.honvéd kerületi parancs- 
nokság 8 frt. 60 kr. -A m. kir. csendőr parancs- 

nokság 6. frt. - A m. kir. pénzügyigazgatóság 
11 frt. 30 kr. - A cs. és k. katonai élelmezési 
bizottság 1 frt. Kolozsvári magyar kir. tudomány 

egyetem 38 frt. 40 kr. -- A m. kir. törvényszék 
és telekkönyvi hivatali osztály 16 forint 10 kraj- 
czár. - A m. kir. járásbiróság 3 frt. 20 kr. Ko- 
lozsmegye tiszti kara 9 frt. 20 kr. A városi köz- 
igazgatási és árvaszéki hivatal 54 frt. 60 kr. A 
keleti vasut-forgalmi főnökség 3 írt. M. kir. bá- 
nyaigazgatóság 9 frt. 60 kr. M. kir. adófe- 
lügyelőség 2 frt. 10. M. kir. távirdaigazgatóság 

6 frt. 40 kr. M. kir. postahivatalgondnoksága 5 

frt. 20 kr. A m. kir. fővám-hivatal 2 frt 30 kr. 

M. kir. adóhivatal 2 frt. 10 kr. M. kir. illeték- 

szabási hivatal 2 forint 6 kr. M. kir. jószág- 

igazgatóság 15 frt. 50 kr. M. kir. épitészetihiva- 
tal 30. irt M. kir. távirda.állomási főnökség 6 
frt. 80 kr. M. kir. dohánygyári igazgatóság 5 frt. 

10 kr. Helybeli kiváltságolt kereskedő társulat 
26 frt. 50 kr. Takarékpénztári igazgatóság 8 frt. 
Zálogkölcsön és hitelbank igazgatóság 3 frt. Ki- 
segitő pénztár 11 frt. 50 kr. Kolozsvári iparosok 

hitelszövekezete 5 frt. I Magyar, általános biztositó 

társaság 10 frt. „Tisza" biztositó-társaság 5 írt, 
Róm. kath. plébánia 14 frt. T. kegyesrendi atyák 
háza 6 frt. Helvét hitú lelkészi kar 8 frt. Reform. 

tanári kar 7 írt Unitarius lelkészi kar 6. frt 50 
kr. Az ágostai hitv. lelkészi és tanitói kar 2 frt. 
30 kr. Görög. egyes. egyház 2 frt. Görög. nem 
egyes. egyház 1 frt. Belvárosi kerület 193 írt. 
27 kr. Kétvizközti kerület 26 frt. 90 kr. Hidelvei 
kerület 43 frt. 67 kr. Külmonostor-és szén kerü- 

let 64 frt. 28. yr. Kül-magyar és külközép ke- 
rület 56 frt. 65 kr. Begyült tehát az 1878-dik 

ujóvi köszöntések megváltása czimén összesen 
743 frt. 47 kr, mely összegből a nyomtatási és 

gyüjtési költségek leszámitása után maradott 

a szegény alap javára tiszta bevételül 675 ífrt. 
47. kr. 

Egyszersmind elismeréssel közzétenni kivá- 
nom, hogy Risányi János külközép-külmagyar 

ker. kapitány és Philippi Gyula kétvizközti ker. 

kapitány e gyüjtésüknek javukra esendett 10- 

kát a nemes czél érdekáben nem vették igénybe. 

A nagyérdemü közönség nemeslelküségének 
ezen ujabb fényes bizonyitványa által, hathatós 
jelét adta a szegény-ügy iránti nemes buzgóságának 

s8 azon becses támogatásnak, melyben hatóságun- 

kat a szegények állapotának javitása körül is 
részesiti, fogadja azórt összesen, ugymint egyen- 

kint, a szenvedő emberiség nevében forró kö- 

szönetemet. 

Kolozsvártt, 1878. jan. 8-án. 

Simon Elek, polgármester. 

Jogi rovat. 
HKivonat a „Hivatalos Értesitőből. 

-Bisztricsányi Lajosnak Hruda Jakab el- 
leni ügyében, ez utóbbinak 1316 fetra becsült n.- 
enyedi ingatlanai márcz. 9-én eladatnak. 

,Magyari Jánosnak Márton Ferencz és 
Győrgy Krisztina elleni ügyében, ez utóbbiaknak 
1419 frt 40 krra becsült abásfalvi ingatlanaik 
febr. 16-án eladatnak. 

- Nagy-Szeben város közönségének Wolf 
Mihály hagyatóka és Wolf Anna elleni ügyében, 
ez utóbbiaknak 11061 frt 92 krra becsült nagy.- 
üisznódi ingatlanaik febr. 22-én elárvereztetnek. 

Kolozsvár, 1878. jan. 10. 

-A vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi- 
niszter, az 1876. évi 28. t. cz. 3. §-ban nyert 
felhatalmazáshoz képest, a torda.aranyosmegyei tan- 
kerületben: ifj. Kándra Miklós birtokost Topán- 

falva, Szekatura, és Albák; Burs János birtokost 
Bisztra; idősb Kándra Miklós birtokost Nyágra és 

Skerisóra; Vasii József birtokost Alsó-Vidra és 
Eonorell; Gombos Mihály birtokost Felső-Vidra; 

Kolcsár Lajos g. kel. esperest Csákó, Dombró, Hi- 
das, Mohács és Örményes; Tolvaj Károly körjegy- 
zőt M.-Décse, Alsó- és Félső-Füged; Magyari Ef- 

raim polgármestert Felvincz; Sükösd Ferencz ev. 

Tef. lelkészt Kocsárd, Szt.-Földvár és Veresmart; 
Zathureczky Károly ev. ref. lelkészt Gyéres, Gyé- 
res-Szt.-Király, Egerbegy, Keresztes és Ar.-Polyán; 
Basa Mihály ev. ref. lelkészt Harasztos és Ker- 
csed; Szabó Lajos unit. lelkészt Kövend, Bágyon, 

kKákos, Várfalva, Mészkő, Alsó- és Felső-8Szt.-Mi- 

hályfalva, és Sinfalva; Csongvai Lőrincz szolgabi- 
rót Csegez; Veress Dénest Oláh-Rákos, Mikes, Sze- 
listye, Szind, Szelicse, Csürülye, Kis-Fenes, Kom- 
játszeg és Koppánd; Pap Simon körjegyzőt M.- 
Peterd, Kis-Peterd és Folső-Peterd; Domján Fe- 
renczet Szent-László; Vlásza Péter g. kath. espe- 
rest Indal, Hesdáth, M.-Szilvás, Puszta-Csán, Pusz- 
ta Szt.-Király, Puszta Szt.-Márton, Hagymás, Ká- 
kova, Kis-Oklós, Puszta-Egres, Ruha-Egres, Alsó- 

és Felső-Szolcsva, Alsó- és Felső.Füle, Alsó- és 
Felső-Podsága és Lunka; Móga László szolgabirót 
M.-Kapus, M.-Orbó, N.-Ikland, Méhes, Velkér, Me- 
ző-Záh és Soóspatak; Tarsaly Kálmán birtokost 
Túr; idősb Zsákó István birtokost Toroczkó; Kum- 
merlánger József birtokost Offenbánya; Pál János 

körjegyzőt Borév és Vidaly; Rusz László birtokost 
Csora, Brezest, Muncsel és Szártos; Szabó Con- 
stantin birtokost Lupsa és Sásza-Vincza; Balázs 
István ev. ref. lelkészt M.-Léta; b. Kemény Ödön 
birtokost Kisbánya-havassa, Bikalat, Szurduk, Ber- 
kes, Magura és Aljára; Hancz Pál birtokost Kecze, 
Hadróv, A -Lona, Gerend, Maros-Ludas és Maros- 
Bogáth; végül Fosztó Géza szolgabirót Maros-Le- 
kencze, Mező-Bodon, Mező Szengyel, Mező-Szakál, 
Mező-Keménytelke és M.-Tóhát községek számára 
ideiglenes iskolalátogatókká nevezte ki. 

- Váradi Antal ,Mózes"-e holnapról el- 

marad, még pedig azon okból, mert diszletezése 

nem készült el egészen. De szombathoz egy hét- 

re 18-án okvetlen szinre kerül. Intendánsunk sem- 
mi költséget nem kimélve Mózesre egészen uj 

diszleteket festet Beczkói által, azon világhirű 
mintázások után, melyeket a nagy Napoleon 

egyiptomi hadjárata alkalmával az általa odavitt 

tudósok gyüjtöttek s Egyiptom leirása czim 

alatt kiadtak. E roppant nagy köleteket Szabó 
Károly köztiszteletű tudósunk volt szives az egye- 

temi könyvtárból ez alkalomra kikölcsőnőözni. 
Nyitány, közzenék, melodrámok, Rossini Mózes 

czimű operájából lesznek alkalmazva, mi szintén 
emelni fogjaga mű hatását. Biztos forrásból tud- 

juk, hogy maga a szerző Váradi Antal is je- 

len lesz az olső előadásán. Semmi kétség nem le- 

het tehát abban, hogy ez estén oly tele szinház 

lesz, minőt a szerző fenkölt drámája, az inten- 
dans áldozatkészsége s a közremüködők buzgal- 

ma kiérdemel. Lapunk előre egy szép részletét 

fogja mutatványul közleni a műnek. Mózes he- 

lyett holnap azért szintén ujdonság adatik. Meil- 

hac szellemes szinmüve: Az attaché vagy 20 

millió, mely Budapesten már többszőr tetszéssel 

adatott. 
- „Kolozsvármegye hivatalos köz- 

lönyéböl" megjelent és beküldetett hozzánk az 
I. szám két kis iven. Tartalmát első sorban a 

megye satisztikai adatai képezik, melyek a megye 
adminisztrativ beosztását tüntetik fől; azután jön 

egy referáda a megyei választások eredményéről, 
valamint a választáskor tartott közgyülés többi 

határozatairól; végre egy csomó főispáni, alispáni, 

adófelügyelüűi stb. körrendelet s egy csomó köröz- 
vény zárja be az első szám közleményeinek sorát. 

Az egész lap elég ügyesen van összeállitva, ám- 

bár egy autographia segélyével aligha nem jutá- 

nyosabban el lehetne érni a czélt, mely e lap 

alapitására indokul szolgált. Egyébiiánt a lap ára 

évenkint 4 írt; azonban hogy mikor jelenik meg, 

valamint ki a felelős szerkesztő - elég furcsán nin- 

csenek megjelőlve, de az illető közgyülési határo- 

zatokból következtetve, Bónis István főjegyző és 
Hóry Béla árvaszéki ülnök urak telyesitik a szer- 

kesztői teendőket. 

- A helybeli ev. ref. főtanodában, az 
1877-78. tanév első felében tartandó nyilvános 

vizsgálatok sora. Jauuár 24. d. e. 8-11-ig, I. 

éves bölcsészek, az egyetemes történelemből, 24. 
d. u. 2-5 ig, II. éves bölcsészek, a természet- 

tanból. 25. d. e. 8-11-ig. I. éves bölcsészek, a 

mennyiségtanból. 25. d. uv. 2-5-ig, II, éves ből- 

csészek, az állattanból. 36. d. e. 8-11-ig, I. évas 

bölcsészek, a vegytanból. 26. d. u. 2-5-ig, II. 

éves bölcsészek, a magyar történelem és a ma- 

gyar alkotmánytanból. 27. d. e. 8-11-ig, IIéves 
bölcsészek, a lélektanból. 28, d. u. 2-5.ig, I, 

éves bölcsészek, a hellénből. 29. d. e. 8-12-ig, 
II. és I. éves bölcsészek, a latinból. 29. d. u. 

2-6-ig, II. éves bőlcsészek, a fhellénből. 30. d. 

e. 8-11-ig, VI. közép osztály, minden tantárgy- 

ból, 30. d. u. 2-4-ig, I-ső elemi Josztály, min- 

den tantárgyból. 31. d. e. 8-11-ig, V. közép 

osztály, iminden tantárgyból. 31. d. u. 2-5-ig, 
2-ik elemi osztály, minden tantárgyból. Február 

1. d. e. 8-11-ig, IV. közép osztály, minden tan- 

tárgy. 1. d. u. 2-5-ig, 3.ik elemi osztály, min- 
den tantárgyból. 2. d. e. 8-11-ig, III. közép 

osztály, minden tantárgyból. 2. d. u. 2-65-ig,4- 
ik elemi osztály, minden tantárgyból. 4. d. e. 8 
-11-ig, II. közép osztály, minden tantárgyból. 
4. d. u. 2-ő-ig, I. közép osztály, minden tan- 

tárgyból. Kolozsvárt, 1878. jan. 10-én Debre- 
czxeni József, tanvezető. 

- Meghivás. F. hó 12-én azaz szomba- 
ton délután fél 3 órakor tüzoltói szakelőadás fog 
tartatni a kolozs-monostori m. kir. gazd. taninté- 

zot felső tantermében: Atüzvész sérült- 

jeinek nyujtandó elsőorvosi se- 

gély" előadja dr. S alamon József, mely 
előadásra az érdeklődő t. közönséget ezennel tisz- 

teletteljesen meghivja a parancsnokság. 

- Nyilt köszönet. Aj helybeli t. czi- 
pész-társulat a városi ip a riskolák mult 1876 
-77-ik tanévi költségeiből fennmaradt deficzit 
fedezésére 11 frt 57 krt, azaz tizenegy frt ötven 
hét krt utalványozott, a mely összeget a társulat 
megbizottja t. Ba lla László ur alólirottnak már 
át is adott. Fogadja a t. társulat e szives segé- 
lyéért az ügy nevében a felügyelő bizottság há- 
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lás köszönetét. Kolozsvárt, 1878. január 10-én. 

Az ipariskolák felügyelő bizottsága nevében: Vá- 
radi Károly, igazgató. 

- Öngyilkosságok TaufferSán- 
dor, előbb kereskedő segéd, utóbb pedig a Tauffer 

féle czukrászatban segédkező ma reggel cyankalival 
megétette magát s alig pár percz alatt megszünt 
élni. - Hétfőn (decz. 7.) pedig Cserei Amalia, 
egy csizmadia 18 éves leánya szerelmi bánat mi- 

att gyufával mérgezte meg magát s meg is halt 

bele. 
- Debreczenben is akarnak műipar- 

tárlatot rendezni. Egy polgár a kolozsvári műipar- 

tárlatsikerétől áthatva, nyilt levelet intéz a „Deb- 
reczen jan 9-ik számában Debreczen és Hajdu- 

megye főispánjához, felkérvén a főispánt, hogyra- 

gadja meg a kezdeményezést, s rendezzen valami 

jótékony czélra műipartárlati kiállitást. 
- Öngyilkosság. Tóth Béla, a n.-szebeni 

hadapródi iskola 2 od osztályos növendéke tegnap- 

előtt reggel fél 6 órakor, a tanteremben főbe lőtte 

magát. ; 

- Szabó János maros-vásárhelyi hon- 
védalezredest - mint ottani levelezőnk irja - 

megdöbbentő csapás érte, szeretett fia: Bóla, 
a ki janaár 6-án még a legjobb kedélylyel vett 

részt egy házias tánczestélyen, januúár 9-én dél- 
után a diphteritis áldozata lett. Nyugodjék csen- 

desen! Argus. 

- A dohány- és szivar különlegességi 
árszabályban 36.ik tétel alatt felsorolt Virginiai- 

salon szivarok ezentul új, sajtolatlan alakban ké- 
szittetvén, azok anyagsulya egyuttal 100 darabon- 

ként 300 gramról 400 gramra felemeltetik. Ezen 
anyag-szaporitásnak megfelelően az emlitett szi- 

varok ára következöleg állapittatik meg: 

3 frt 80 krral 100 darab kötegelt szivarért, 
4 forinttal 100 

16 krral 4, "no 
Mindaddig, mig a régi alaku sajtolt Virginia-salon 

szivarok készlete tart, azok - az ujalakuak mel- 

lett - az eddigi áron hagyatnak forgalomban. 

- A légszesz mint orvoslószer. Nem 
mindenki tudja, hogy a köhögés, nevezetesen 

egyik leggonoszahb faja a szamárhurut azzal is 

meggyógyitható, hogy az illető a légszeszgyárba 

megy s ott néhány óráig tartózkodik naponkint 

abban a kamarában, a hol a légszeszgyártás al- 
kalmával kifejlett légnemet szivhatják be. 1 

- A Miletics-pör tegnapelőtt tárgyalásán 

Boskovics Jócát, Rankovics Györgyöt és Jovano- 

vics Jovánt hallgatták ki. aA kérdések főleg az 
inkriminált „Szerb király*-beli vacsora körül fo- 

rogtak s Boskovics, kire Rankovics azt vallotta, 

hogy ott látta őt is, mikor Miletics Milánért, 

mint szerbőkirályért toasztozott, mérgelődve kiál- 

tott: Ez hazugság ! Nézzen a szemembe, ha be- 
csületes ember. Az elnők szigoruan megrótta a 
heves szerbet. Miletics is izgatott és mérges volt, 

kétszer kiáltotta: „Ez ellen semmiségi panaszt jelen- 
tek be" s az elnöknek csöngettyü-szóval kellett őt el- 

hallgattatni. S mind ez azért, mert a törvényszék nem 
engedte meg védőjének, Politnak, hogy közvetlenül s 
nem az elnök által intézzen kérdéseket a tanuk- 
hoz. Egy különös eset is történt. Rankovics György 

canú elvégezte vallomását, a közönség közé ült 

s onnan hallgatta a tárgyalást. Hirtelen zaj támad 

körülte s Rankovics kilépett a közönség köréből : 
„Kérem elnökur, a hallgatóság közöttvan egy asz- 

szonyság, ki engem már tegnap is megtámadott 

az utczán s azt mondta, hogy nekem akasztófa kell, 
most is megtámad és szidalmaz." Polit belekiál- 
tott: „Ez nem tartozik ide. Az elnök jegyző- 
könyvbe vétette az esetet s fegyelmi fogsággal 

fenyegette a rendzavarókat. 
- Betegsége első stádiumában moso- 

lyogva jegyezte meg Victor Emanuel: „Bizony 

bizony még meghalok. Nagyon restelném a a dolgot, 

ha utoljára még addig se birnám ki mint az a 

mankós Garibaldi vagy az öreg - pápa. 

- Kossuth és Viotor Emánuel. Az 
elhunyt népszerű király elhunyta alkalmából ér- 
dekesnek tartjuk feljegyezni e kis anekdotát: - 

Viktor Emánuel, mint par excellence vadász és 

egyébként is mozgalmas sport férfiu, gyakran na- 
pokig nem tért lakására és tudva levő volt róla 

valami olyanféle tulajdonság. mintha maga is ide- 
genkednék az -udvari légkőrtől. Ki nem állhatta 
a czeremoniákat. - Mikor legnagyobb hazánkfiát 
meglátogatta baracconei remete lakásában és Kos- 
suth meglehetős fesztelenséggel felemlitett nehá- 
nyat az ő általanos nézeteiből a dynasztikus kor- 
mány formák iránt, Victor Emánuel azt mondotta 
neki: „Csak én rám ne haragudjék ám uram - 
ugymond -sohse volnék én király, de mikor ne- 
kem az a - mesterségem." 

- Mr. Archibald Forbes a „Daily 
News" hires tudósitója, méltó jutalomban részesült 

kiváló érdemeiért. Midón Mr. Forbes Londonba 
visszatért, a „Daily News" tulajdonosai 2000 font 

sterling vagy 20,000 forint összegü külön kedvez- 

ményben részesitették. Azután könyv alakban ki- 
adták tudósitásait és a tiszta jövedelmet Forbes- 

nek és munkatársainak juttatták. Mindezen elő- 

nyökön kivül Amerikából azon ajánlatot kapta 

Forbes, hogy rendezzen főlolvasásokat az Unio 
nagyobb városaiban. Egy impressarió 5000 font 

sterlinget illetőleg 50,000 forintot igért neki, ha 

egy fölolvasási cziklusra hajlandó Amerikába át- 
rándulni. Forbes hir szerint elfogadta e javaslatot 

s igy ez egyetlen hadjárat 200.000 márkát jöve- 

delmez neki. Megemlitendő, hogy Forbes nem ka- 

pitány, mint a lapok elnevezték, egyátalában nem 
is katona, miért, is méltán büszke lehet arra, 

hogy mint egyszerü hirlapiró alapos és világos 

tudósitásai által mennyire kitüntette magát. 

- Mengoenit, a hires olasz épitészt, bor- 
zasztó szerencsétlenség érte a milanói „Galleria 

Vittore Emanuele"-n, e nagy árucsarnokon, me- 

lyet már tizenkét év óta épitenek az ő terveisze- 
rint. Az épitész a roppant csarnok homlokzatára 

ment föl három társsal, megtekinteni a munká- 
latokat. A legmagasabb csúcson hirtelen elbillent 

egy deszka s Mengoni lezuhant a mélybe. Az el- 

iszonyodott alantállók még látták, mint igyekezett 

a szegény ember esése közben belekapaszkodni va- 

lami párkányba vagy épületfába. Persze sikerte- 

lenül. Rögtön meghalt a kövezeten. Mengoni még 

nem volt ötvenéves. 

- Raspail Ferencz, mint egy párisi 
távirat jelenti, 84 éves korában meghalt, Az el- 

hunyt a franczia radicalisok egyik kiváló képvise- 
lője volt. Minden hatalom gyülőlt volt előtte. Az 

1830-iki forradalomban részt vett s megsebesit- 
tetett. 1834- és 35-ben a Reformateurt szerkesz- 

tette s ezen idő alatt huszszor itéltetett el. Száz- 

ezer franknál több pénzbirságot szabtak ki rá. 

Egész 1869-ig, midőn a törvényhozó testületbe 

megválasztátott, az egész időt fogságban vagy 

számüzetésben tölté. Hosszabb ideig mint orvos is 
müködött, s a kámfort használta universalis gyógy- 

szerként. A februári forradalomban ismét részt 
vett s ezért öt évi fogházra itéltetett. 1869-ben 
ismét megválasztatott a törvényhozó testületbe. A 
franczia-német háboru után mint a kamra korel- 

nöke működött. Benne a gocialisticus demoeratia 

legbuzgóbb hive tünt le a szenvedélyes cselekvés 

szinpadáról. 

Legujabb franczia szinmü először 

NEMZETI SZINHÁZ. 
Bérlet 99-ik szám. 

Kolozsvártt, szombat január 12-én 1878. 

először 

Husz milliólll 
(Uattaché.) 

Szinmű 3 felv. Irta Meilhac és Halévy. Forditotta 
Knyaskó Lajos. 

1-ső felvonás: „Udvarlás a hazáért. 2-ik: „Csak 
az a husz millió ne volna." 3-ik: Husz éves láng, 

harminczas sziv. 

SZEMELYEK: 
Scharpf, báró *** nagy követ Szentgyörgyi. 
Báróné, neje - - - Boér Hermin. 

Kassai. 

E. Kovács Gyula. 
Boér Emma. 

Fügés ur, követségi titkár - 
Prachs] gróf (az attacehé) - 
Palmer, báróné (Madelaine) - 
De Meréó Lucien- - - Krasznai. 
Mezrasy - - - - - Víáradi Albert. 
Frondeville- - - - bLovász. 
Estillaeata-- - - - Török Károly. 
Ramsay - - - - - Ditrói. 
Inas - -fohéórvári nóni. 

Urak. Hölgyek. Báli vendégek. 

Kezdete pontban 7 órakor. 

a KÖZGAZDASÁG. 
Kimutatás. 

A debreczeni „Iparegyesületi takarék és hitelinté- 
zete pénztár forgalmi kimusatása 1877 jan. 1-től 

decz. 31-ig. 

Bevétel. 

Készpénz maradvány a mult évről 14,429 
frt 96 kr, váltókból 743.300 frt 25 kr, váltók 
viszleszámitolásából 139.203 frt 51 kr, előlegek- 

ből 22,015 frt - kr, szenvedő előlegből 11.050 
frt - kr, betétekből 246.154 frt 58 kr, kama- 
tokból 25,387 frt 19 kr, különbbözőkből 22,447 
frt 138 kr, értékpapir eladásból 26,180 frt 55 kr, 
érczpénz eladásból 2445 frt 15 kr, szelvényekből 

1135 frt 86 kr, üzleti költség megtéritésből 149 
frt 83 kr, perköltség megtéritésből 106 frt 95 
kr, adó megtéritóésből 106 frt. 26 kr. házjövede- 
lemből 1602 frt 50 kr, jutalékból 610 frt 1 kr, 
sorsjogyrészjegyből 930 frt - kr, Ikezelés dijból 
1106 frt - kr, részvényátirásból 253 frt - kr. 

Összesen 1.258,613 frt 73 kr. 

Kiadás. 

Tiszti és szolga fizetésre 5160 frt, váltokra 
777073 frt 35 kr, viszleszámitolt váltók bevál- 

tására 155.875 frt, előlegekre 18,692 trt, szenvedő 
elölegre 8650 frt, betétekre, 214,718 frt 76 kr, 

kamatokért 2,867 frt 93 kr, különbözőkre 19,678 
frt 31 kr, értékpapir [vásárlásra 28,431 frt 51 
kr, érczpénz vásárlásra 1872 frt 95 kr, szelvé- 

nyek vásárlására 875 frt 84 kr. üzleti költségre 
990 frt 02 kr, Zperköltség felőlegre 415 írt 25 

kr, adóra 1,513 frt 22 kr, Intézeti házra 1,893 

frt 99 kr, szelvények 875 írt 84 kr. illetménye- 
kért 1101 frt 95 kr, elnöki tiszteletdijért 166 

frt 66 kr, napibiztosi dijakra 896 frt, lakbérért 
800 frt, jótékony adakozásra 142 frt, 41875/6. 

évi osztalókra 7654 frt, készpénz maradvány dec. 
31-én 9,638 írt 15 kr. 

Összesen 1,258,613 frt 73 kr. 
Ipar egyesületi takarék és hitelintézet. 

A „KELET" magán-táviratai. 
Feladatott IRudapesten jan. 11. 11 ó. - p. d.e. 

Érkezett Kolozsvárra jan. 11. 11 ó. 16 p. d. e 

Uralkodónkat, Rajner képviseli 
Victor Emanuel temetésén, Umberto 
meghivja a Vatikánt a temetésre, a 
nemzethez kibocsátott kiáltványá- 
ban jelenti, hogy a meglevő intéz- 
ményekhez, az olasz egységhez ra- 
gaszkodik, erényben apjához méltó 
akar lenni. 

A Sipkában levő török sereg 
megadta magát, 41 zászlóalj, egy 
ezred lovas, tiz üteg ágyu fogság- 
ba jutott. 

A porta küldöttei a békealku- 
dozásra: Reuf, orosz főhadiszállá- 
son Miklós czárevicsnél és Ismail 
Mihályhoz megy Ázsiába. 

Mehemed Ali a Balkánon délre 
van táborozva. 

sSzulejmant a fővezérségről le- 
teszik s a fővárosba hivják. 

Távirati tudósitás 

a budapesti árutőzsde hivatalos árjegyze- 

teiről január 9-ről. 

Ára 100 kig. 

Gabona Faj tól ig 

Ertikr Jert k: 
bánsági 10401-- 
tiszavidéki 1075-- 

Buza pestvidéki 1095- - 
fehérmegyei 1120-- 
bácskai - 

Rozs magyar 740 755 
takarmány 740] 755 

Árpa malála 825 1020 
Zab magyar 6130 665 

bánsági -- 

fengori / másnemü 715 715 
káposzta -- 

Benoze ( bánsági -- 
Köles magyar 7- 725 

buza tavaszra szállitandó 1075]1085] 
. Szept. -Oktre szállitan. 

4/ rozs tavaszra szállitandó 28 
teng. Májusra-junira szállit. 7 ü]7 30 
repez. káposzta Aug. Szept. szál. - - 
s hbánsági Jul. Aug. szállit.. 

(ny.) zesz 100 liter százalékként. 32 74]82 1/2] 

Érték- és váltófolyam. 
1877. január. 10-én. 

Magyar aranyjáradék . 91.15. 

„ kincstári utalv. 1 kibocsát 113.50. 

E n E 2 106.25. 

„keleti-vasut elsőbség , 73.-. 
állami kötvény 1876 év 66.50. 

„vasuti kölcsön..... 98.75. 

„földtehermentesitési kölvény . 78.75. 

temesi = : 77.75. 

erdélyi - , 76.40. 

horv. slavon p , 85.-. 

magy. szőlődézma váltság . 80.-. 

Oszt. egységes államadósság papirban . 63.60. 
ezüstben. 66.90. 

„aranyjáradék 74.60. 

1860. államsorsjegy 113.75. 

Oszt. nemzeti bank részvény 8.12. 

„ hitelrészvény . 220.50. 

magyar. hitelbank 207.25. 

Ezüst. 103.65. 

Cs. k. arany . 5.63. 

Napoleond'or : 19.52. 

Német birod. mark . 58.80. 

London 119.-. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 

Békésy Károly. 

INyilttér.) 

Deési kir. törvényszéki biró dr. Pap Lász- 

ló nyilt levélben védekezvén, bizonyos állitólag 

általam terjesztett, őtet kissebbitő rágalmazási 

ügyben azzal fenyegetndzött, hogy kötelességének 

ösmerendi ellenem, [mint közvetlen rágalmazója 

ellen, nem különben ezen rágalmak tovább ter- 

jesztői ellen a maga utján elégtételt köve- 

telni. 

Vártam, hogy ezen még mult év deczember 

1-én kelt fenyegetődzés foganatositásb is nyer- 

s módom leend törvény előtt - meré más meg- 

torlási módon igazolást, dr. Pap Lászlót minő- 

sitettnek nem tartom, bizonyitani azt, mit eddig 

róla állitottam, s mit vele szemben továbbra is 

fenntartok. 

Általa semmi lépés nem tétetvén azon idő 

óta, szolgáljanak e sorok tájékozásul a közönség- 

nek dr. Pap László nyilt levelére, kivel szemben 

sem magán, sem hirlapi téren érintkezni, annál 

kevésbbé vitatkozni, már [csak azért se akarok, 

mivel ezen kérdés a nyilt levélben foglalt beisme- 

rés szerint is tekintélyes férfiak becsületbirósági 

itélőszéke által sapiálva van. 

Déés, 1878 január 8-áán. 

; Dr. Gajzágó László, 
Szolnok-Dobokamegye főorvosa. 

*) E rovat alatti közleményért nem vállal felelős- 

séget a Szerk, 



Sz. 2. eln. 

1878. 

(11) d- 

Pályázati hirdetmény. 
Brassómegye hétfalusi, alvidéki és felvidéki szolgabirái mellé évi 

700 frt fizetéssel, segéd szolgabirói állomások lévén rendszeresitve, ezek 
főispáni kinevezés útján lesznek betöltendők. - 

Felhivom pályázni kivánókat, felszerelt pályázati kérvényüket hozzám 

folyó hóő ?2O-káig 
benyujtani. 

Végzett jogászok a kinevezés alkalmával előnynyel birnak. 

Brassó, 1878. január 9-kén. 

Brassómegye alispánjától. 
ROLL GYULA, alispán. 

Alólirt tisztelettel ajánlom a n. érd. közön- 
ségnek, igen szép virágzó hyacint-jaimat; 

a tavaszi időre egészen uj faju, tiszta 
fekete s mindig nyiló thea- 
rázsáimat; ugyszintén más faju ró- 
zsáimat különböző szinben és nagyság- 
1 ban. - Megrendelésre a leggyorsabban ké- 

e 

: szitek bárminő mennyiségü 
eg / . 14 , 

páni és mennyesgzői kézi bouduette- 
eket, izléssel és a legnagyobb csinnal; ugyszintén kaphatók 
nálam jutányos árou, bár mely időben és mennyiségben 

E 

élővirágból készitett Ccotillon-bougette-ek és koszoruk. 
WAREK FÁNOS kertész, 
Lakik: hegy-völgyutcza 18 szám. 
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és legolcsóbb forrásokból erednek. 

ban előforduló magyar akár román szövegü nyomtatványokból 

. 

a 36 e e ééé o * ............ 

vagy jelzálogban biztositékot nyujtani. 

n.k egyetemi könyvnyo 
ajánlja a kolozsvári ev. ref. főtanodának, általa már évtizedeken át kezelt 

ÖNYV 

Árverési hirdetmény. 
I. A haszonbérlet tárgyát képezik a n.-enyedi ev. ref. főtanoda tu- 

lajdonában lévő T.-Szt.-György és hozzá tartozó Gyertyános, Bedellő, 
Toroczkó, Borév, Alsó-Felső-Podzsága, Alsó-Felső Szolcsva, Décse, 
Miklóslaka, Miriszló, Enyed, F.-Enyed, Szent-Imre , Szent-Király, Becze 
és Ujfalu, Henningfalva, Vingárd, Tóhát, Gergelyfája és Spring köz- 
ségek ingatlanai lak- és gazdasági épületekkel, vetésekkel, melyek leltár 
szerint adatnak át, a haszonbéri feltételek értelmében, azokhoz tartozó 
földesuri jogokkal és esetleg kissebb kir. haszonvételekkel és gazdasági 
felszerelvényekkel. (8) () 

II. Árverezni kivánók, vagy ajánlat-tevők kötelesek a kikiáltási ár, 
vagyis a sz.-györgyi birtoknál egy évre 3200 forint; décsei birtoknál 
egy évre 2000 forint; Miriszlónál egy évre 600 forint; Enyednél egy 
évre 1500 forint; F.-Enyednél egy évre 050 forint; Sz.-Imrénél egy 
évre 1400 forint; Sz.-Királyi birtoknál egy évre 1300 forint; Henning- 
falvánál egy évre 2610 forint; Vingárdi birtoknál egy évre 4400 forint 
kikiáltási árnak 10%-át bánatpénzül készpénzben, vagy óvadék képes 
államkötvényekben árfolyam szerénti értékben, az árverés kezdete előtt 
letenni, vagy beküldeni a főtanoda gondnokságához. 

III. Zárt ajánlatok csakis irásban a főtanoda gondnokságához, az 
eddig már béadott ajánlatok, ezen föltételek mellett figyelembe vételével, 

1878. évi januar-hó 26-dik napjáig adhatók be. 
A szóbeli nyilvános árverés ugyancsak a főtanoda gondnokságának 

hbivatali helyiségében Nagy-Enyeden, 

1878. január-hó 28-dik napján d. e. 10 órakor 
fog megtartatni. 

IV. A főtanoda egyes jószágai a szóbeli árverésen, vagy irásbeli 
ajánlatot tett, kellő biztositékot nyujtó legtöbbet igérőnek fognak haszon- 
bérbe adatni. 
V. A haszönbérlet kezdetét veszi 1878. évi január-hó 28- 

dik napján, s tárt hat egymásutáni éven át 188S4. ápril-hó 
24-dik napjáig. 

VI. Az évi haszonbér .-ed, vagy /2-öd évi előleges részletekben, 
a főtanoda pénztárába fizetendők. 

VII. Haszonbérlő köteles egy évi haszonbér összegnek megfelelő kézi, 

VIII. A kötendő haszonbéri szerződés általános feltételei, 1878. 
január-hó 14-dik napjától, 1878. január-hó 26-dik napjáig, a főtanoda 
gazdagondnoki hivatalában a hivatalos órákban megtekinthetők, melyek 

kellő biztositékot nyujtó a legtöbbet igérőre nézve, az árverezés napjától 
azonnal kötelezők. 

Az erdélyi helv. hitv. áll. ig. tanács, Kolozsvártt, 1878. január 
6-kán tartott üléséből. 

NAGY PÉTER, elnök. BODOR ANTAL, titkár. 

(444) (11-15) 

P forint 
és több havi mellékjövedelmet igér egy hirne- 
ves ház: ügynököknek, tanitóknak, magány- 
zóknak és nyugdijasoknak a vidéken. Ajánlato- 

kat (csak német nyelven) A. B. C. Nro 241 
jegy alatt ellát Daube CG. L. és társa 
hirdetés-felvételi irodája IRécsben. I, Sin- 

(6-12) 

11 Mell-betegeknek !! 
30 év óta közkedveltségben részesült és orvosi 
jóváhagyás folytán leghatásosabbnak bizonyult 

ülmst 
fürtrustleidenbe- 
cS 

fris állapotban mindég kapható. 

Kaktár: Kolozsvárt Dietrich Sámuel urnál. 
Egy üveg ára 8S8 kr. 

szöllő termelőknek. 
(328) (21-9 

Borsajtók fa- és vas-alappal, 

Borfejtő-gépek, 
Gumi és kendertömlők, 

Szivattyus és házi-kútak, 
Tűzoltó mozdony-fecskendők, 
(Hydroffor) vizszerző-gépek, 

kaphatók 

Walser Ferencz, 
első magyar és tüzoltó-szerek gyára , 
harang- és érczöntöde erdélyországi 
fiók-telepe, szerelő és ja- 
vitó muűhelyében bel-mo- 
nostorutcza 12. szám 
oeezwe-. 
neaal eaakoatal 

képes árlapok kivánatra 
beküldetnek. 
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STEIN JÁNOS 
dász 

és KONY0 
! ARBAN SZAMITTATIK. 

' . . 

határozott időre, tisztán, ízléssel s oly olcsó árban képes előállitani, hogy e nemben bármely hazai nyomdával versenyezhet. 

Mindennemű és nyelvű könyvek, bármiféle rovatos ívek, körlevelek, árjegyzékek, számlák, nász-, gyász- é 
tánozrendek, gyógyszertári-jelzetek, bor-, rozsolis- és más v 
falragaszok, szóval minden e szakba vágó munkák ízletes kiállitását elvállaija. 

Különösen a kir. törvényszékek, megyei- 
letekre megkivántató nyomtatványok gyors kiállitására 

Előleges költségvetéssel is készséggel szolgál, a gyakrabban előforduló s törvényszerű mintázatok birtokában lévén. 

Az uj polgári törvénykezési rendtartás-ban és a Kolozsmegye gyalui egyesbirája által a 

s legolosóbb árszámítására különös sulyt fektet. 

- melyekből készletet tart - külön kis menynyiségben koncoz szám 
mintáknál világosan kiteendő: magyar vagy román szövegű nyomtatvány szükséges-e ? 

2 

........................ee.... 

Kolozsvárt, 

DÁJAI. 
a melynek helyiségei a legutóbbi időben tetemesen megbővitve és a munka eszközei a kor igényeinek megfelelőleg, tökéletesitve és szaporitva vannak. 

A használandó betük a jelenleg divó legmodernebb minták szerint öntvék, a kónyomdát kxitünő metsző kezeli. A nyoómdai munkák kiállitásához szükségelt anyagok a legjobb 

PAPIR GYARI 
Munkát minden időben, még éjjel is elvállal és a leggyorsabban s a legjutányosabban eszközöl. " 

A gépek elegendősége, valamint a munkaerők teljes száma teszi lehetővé, hogy minden 

ÉS KÖNYOMDAI MUNKÁT 
s vigalmi jelentések, névjegyek, meghivó-jegyek, 

ignettek, újévi és más alkalmi üdvözletek, baromutlevelek, vásárczédulák, hirdetmények, bármi nagyságzu 
(7) 6- 

s városi hatóságok és a községi előljáróságok figyelmét bátor arra felhivni, hogy a hivatali szükség- 

községi előljáróságok részére kiadott „utasitás"- 
ra is, jutányos árban szolgál. Az „utasitásban előforduló 

Nyomatott Stein János m. k. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. tanoda betülvel Koloxsvártt. 
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